
45УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

Микола Луків — 
поет, пісняр, громадянин

Тетяна Кисіль,
учениця 11	Б класу Козелецької гімназії №1

Науковий керівник:
Андряник Тетяна Анатоліївна,

учитель української мови та літератури 
спеціаліст вищої категорії, "старший вчитель"

OММ аа лл аа   аа кк аа дд ее мм іі яя   нн аа уу кк

Інтерв’ю з Ми ко лою Луківим
— Хотіло ся б зна ти більш кон крет но ав тобіог -

рафічні дані Ва шої літе ра тур но�пісен ної діяль -
ності. Який із Ва ших пер ших віршів бу ло по кла де -
но на му зи ку, хто був її ком по зи то ром та
ви ко нав цем?

— Пер шу пісню на мої сло ва на пи сав вик ла дач му -
зи ки Не мирівсько го пе да гогічно го учи ли ща імені Мар -
ка Вовчка Сте пан Фе до ро вич Уліцький. Крім то го, що
він вик ла дав му зи ку в нав чаль но му за кладі, Сте пан
Фе до ро вич ще й ке ру вав хо ром та ан сам блем дівчат
"Не мирівчан ка", що існу вав при учи лищі. І са ме у йо го
ви ко нан ні про зву ча ла моя пер ша пісня. А далі во на ви -
ко ну ва ла ся на кон кур сах, фе с ти ва лях. А вже знач но
пізніше, ко ли я ви дав 10 кни жок і мої по езії ста ли більш
відо ми ми, на них звер нув ува гу ком по зи тор Ана толій
Гор чинський. На ше знай ом ство з ним відбу ло ся в 1990
році в Тер но полі на літе ра тур но4ми с тецько му святі.
Ко жен із по етів, при сутніх на ве чорі, про чи тав свої
вірші про матір. Після то го, як про зву ча ла моя "Че реш -
ня...", до ме не підійшов 

А. Гор чинський і по про сив текст по езії. Че рез пев -
ний час я по чув впер ше цю пісню по радіо, ко ли пе ре -
бу ва ли з Б.Олійни ком на За кар патті у відря дженні.
Після то го во на ви ко ну ва ла ся ба га ть ма співа ка ми, але
по4справжньо му зву ча ла ли ше тоді, ко ли вда ва ло ся їм
пе ре да ти її ідей ну суть: роз ду ми про цінності жит тя, ка -
ят тя пе ред матір'ю за хви ли ни са мот ності, по чут тя
про ви ни й щи рої синівської вдяч ності за світлу ма те -
ринську лю бов. Ма буть, все ж та ки моя "Че реш ня..." —
яви ще фе но ме наль не, ад же зву чить во на за раз і да ле -

ко за ме жа ми Ук раїни, навіть у да лекій Аф риці.
Нині більше 300 моїх віршів по кла де но на му зи ку.

— Своє життєве кре до, на на шу дум ку, Ви виз -
на чи ли у вірші "Па лю се бе на ти хо му вогні…".
Наскільки су час не жит тя, стан справ у нашій дер -
жаві відповідає сло вам із Ва шої по езії "мав би за
най ви щу на го ро ду потрібним бу ти рідно му на ро ду".

— Я і за раз го то вий підпи са ти ся під ци ми ряд ка ми
вірша. Ко ли мені вру ча ли ор ден "За за слу ги", я цьо го
вірша ци ту вав, вис лов лю ю чи цим са мим свої ба жан ня
й ме ту жит тя — бу ти ко рис ним рідно му на ро ду та
Батьківщині. Але це не один із віршів, що ви ра жає моє
життєве кре до, — є ще людське кре до, яке вис лов ле не
в по езії "Не зо бидь ні стар ця, ні ди ти ну". У ньо му мої
по гля ди й пе ре ко нан ня на мо ральні ас пек ти на шо го
жит тя. Я впев не ний, що ко жен має зро зуміти: "лю ди на
цінить ся по то му, чи во на зро би ла, що змог ла, скільки
сил у неї ви с та ча ло, щоб на світі більше ща с тя ста ло".

За повітів я ще не пи сав, але мій вірш "Прий де по ра
— і я цей світ по ки ну …" на пи са ний як по слан ня і
нинішнім і прий дешнім по колінням "дум ка ми обійма ти
цілий світ і над усе лю би ти Ук раїну". А за со бою я за ли -
шаю пра во "бу ти прав ди охо рон цем, аби ніко ли в
рідній сто роні, на кров'ю предків зро шеній землі не па -
ну ва ли си ли темні й злі". Ці три вірші і є моїм ба га то г -
ран ним життєвим кре дом.

А що до моєї пись мен ницької по зиції, то хо чу за ува -
жи ти, ща зав жди на ма га в ся ро би ти свою спра ву, бо
пе ре ко на ний: те, що ро бить ко жен ми тець, ніхто
більше зро би ти не змо же. Із усіх на го род мені най до -

У Ко зе лецькій гімназії №1 Чернігівської об ласті
пра цює учи тель ук раїнської мо ви і літе ра ту ри,
спеціаліст ви щої ка те горії, "стар ший учи тель" — сло -
вес ник від Бо га — су час на, інтелігент на, освіче на і
врод ли ва Ан д ря ник Те тя на Ана толіївна. Во на вва жає,
що все на світі по чи нається з ди ти ни. До б ро зич ли во
й ви мог ли во ве де Те тя на Ана толіївна своїх ви хо -
ванців сте жи ною не про сто го су час но го бут тя. Во на
вла ш то вує безліч ціка вих за ходів з дітьми, го тує їх до
олімпіад з ук раїнської мо ви і літе ра ту ри, за лу чає до
на уко во	дослідницької, ек с пе ри мен таль ної та по шу -
ко вої ро бо ти; щи ро радіє мов ним і літе ра тур ним
успіхам чут ли вих і тон ких на тур. Ро зум на й шля хет на
пані Те тя на Ан д ря ник сер цем і ду шею вболіває за

гімна зистів, як за своїх влас них дітей, віддає їм увесь
цвіт своєї душі.

Манівські ро бо ти уче ниці 9 кла су Гар буз Ан ни і уче -
ниці 11 кла су Кисіль Те тя ни за творчістю Ми ко ли Луківа,
яки ми ке ру ва ла Те тя на Ана толіївна, на по внені світлою
енер ге ти кою, що нур тує й у віршах са мо го по ета	пісня ра.

У на шо му ча со писі дру куємо один із розділів на -
уко во	дослідної ро бо ти Кисіль Те тя ни.

Світла на Жи ла,
док тор пе да гогічних на ук,
про фе сор Чернігівсько го 

національ но го пе да гогічно го універ си те ту 
імені Т.Г. Шев чен ка



рож ча премія ім. Г.С. Ско во ро ди, і я на ма га ю ся до три -
му ва ти ся за повітів ве ли ко го філо со фа — зай ма ти ся
срод ною пра цею і не підда ва ти ся спо ку сам. Ось один
ви па док із мо го жит тя. 

Я ніко ли не пи сав на за мов лен ня. А твір "Ве ли чаль -
на Ук раїні" був ство ре ний на про хан ня од но го з моїх
знай о мих як гімн Ук раїні. Після то го, як він за зву чав,
мені за про по ну ва ли очо ли ти Міністер ство куль ту ри.
Для ме не це бу ла зра да прин ци пам, ад же я мав зай ня -
тись не спорідне ною мені пра цею — і я відмо ви в ся від
ви со кої по са ди.

Що до моїх політич них по глядів, то я ніко ли не зми -
рю ся з тим, що в суспільстві є не спра вед ливість. І ці
мої по гля ди знай шли своє відо бра жен ня в слові.

— Які, на Ва шу дум ку, най бо лючіші пи тан ня су -
час но го жит тя, лю дей праці, ста нов лен ня не за -
леж ності Ук раїни, її долі в май бут ньо му при та -
манні Вашій літе ра турній твор чості, і що Ви ще б
хотіли ска за ти про сто як гро ма дя нин Ук раїни на
цю те му?

— Мож ли во, мої по гля ди що до по став ле но го пи -
тан ня не зовсім атеїстичні.Я вірю, що на цій землі, де
ми на ро ди ли ся, ви та ють си ли, які не да ють про па с ти
на шо му на ро ду. Ук раїна пе ре жи ва ла постійні ви п ро бу -
ван ня: ре во люцію, гро ма дянську війну, го лод, фа -
шистську на ва лу, Чор но бильську ка та с т ро фу, за бо ро -
ня ла ся ук раїнська мо ва, на зи ва ла ся "нарєчієм". Про те
на род зберіг куль ту ру, історію, свою дер жавність. Пе -
ре ко на ний, май бутнє в та кої нації є і бу де, ет нос збе ре -
жеть ся. 

Дійсно, в дер жаві за раз склад на си ту ація. Ме не,
як гро ма дя ни на, во на над зви чай но хви лює. Од ним із
най бо лючіших для ме не є пи тан ня землі: її не мо жуть
прид ба ти ті, які вміють на ній го с по да рю ва ти, люб -
лять її по4справжньо му. Пе ре жи ваю з то го, що відбу -
вається в ми с тецтві, — не цінується на ше, ук -
раїнське. Із нав чаль них про грам ви па да ють цілі
по статі, на яких три мається на ша літе ра ту ра. На -
уковці ста ють геніаль ни ми в інших країнах, ук раїнці
— "до но ри" на ук за кор до ном.

Ці дум ки і є ос нов ни ми мо ти ва ми моїх по езій.
Крім віршів, пи шу кни гу спо гадів "Я жив у двох ти -

ся чоліттях", у якій на ма га ю ся роз кри ти своє ба чен ня
істо рич но го роз вит ку Ук раїни на межі двох ти ся -
чоліть.

— Яка най у люб леніша Ва ша пісня на Ваші
вірші? Наскільки пісен на творчість сприяє Вашій
по етичній і гро мадський діяль ності?

— Мій щи рий то ва риш Б.Олійник ска зав: "Не мож -
на по хит ну ти ся у слові, бо тоді по хит неш ся в собі". Тож
я й на ма га ю ся пи са ти щи ро, не зра джу ва ти в слові ні
своїм прин ци пам, ні діян ням. То му моя по етич на
творчість та гро мадська діяльність — єди не ціле. А які
вірші ста нуть пісня ми — це спра ва ком по зи торів. Кож -
на з пісень по4своєму особ ли ва, рідна й до ро га мені:
це пев ний пе ре жи тий мо мент, бур х ли ве по чут тя, філо -
софська дум ка… То му виз на чи ти улюб ле ну пісню ду же
важ ко. На зву ли ше кілька: "Кущ осінньої ка ли ни", "День
Пе ре мо ги", "По ло ви на са ду квітне", "Ро с те че реш ня в
ма ми на го роді", "Приїжджай те частіше до до му", ро -
ман си "По слу хай, ше ле с тять дощі" та "Щоб не бу ти са -
мотнім, во гонь роз ве ду".

— Усім відо ма Ва ша за слу га в за по чат ку ванні
та ор ганізації Свя та ма тері в Ук раїні. Чо му Ви взя -
ли ся за цю свя ту місію — вша ну ван ня ма терів?

— У 1976 році в складі мо лодіжної де ле гації я по бу -
вав у США. Ця поїздка при па да ла на тра вень. І так ста -
ло ся, що са ме в мо мент на шо го пе ре бу ван ня в Аме -
риці там свят ку ва ли День ма тері. Це бу ло тра диційне
ро дин не свя то. І я по ду мав: чо му в нас не має та ко го
свя та? Ко ли по вер ну в ся в Ук раїну, з'ясу ва ло ся, що до
1939 ро ку це свя то відзна ча ло ся в Ук раїні. І в ме не з'яв -
ляється за дум йо го відро ди ти, про що я пи шу в статті,
яка бу ла над ру ко ва на в "Літе ра турній Ук раїні". Спро бу -
ва ли ор ганізу ва ти й про ве с ти свя то Ма тері в Бо -
риспільсько му рай оні — відгу ки бу ли гарні. І після цьо -
го вже 8 років поспіль відзна чається День ма тері як
за галь но дер жав не свя то. І я щас ли вий, що бо же с т вен -
на місія ма те рин ства вша но вується ук раїнським на ро -
дом.

— Які Ваші творчі пла ни на май бутнє?
— Жи ти і пра цю ва ти за для служіння своєму на ро -

дові, Батьківщині; не зра джу ва ти своїм життєвим
прин ци пам. І мені як по ету4пісня ру не потрібні ніякі на -
го ро ди — най важ ливіша з них — на род співає мої пісні.

Мо ти ви гро ма дянської ліри ки по ета
По етич ний світ Ми ко ли Луківа над зви чай но роз ло -

гий, ши ро кий, відкри тий для всіх. У віршах — об ра зи,
які про хо дять крізь усі збірки, зри на ють у найрізно -
манітніших ра кур сах, і на сам пе ред — це об раз Ук -
раїни. Йо го по езія — ви боліле, ви с т раж да не, ви к ри с -
талізо ва не по чут тя, пе ре да не ніби вир ва ни ми з4під
сер ця сло ва ми, які не суть у собі грандіоз ної си ли ви бу -
хо вий за ряд. І ко жен вірш — ніби згу с ток єди но го бо лю
по ета за лю дей, за Ук раїну, за на род. Ад же Ук раїна для
ньо го все: і жит тя, і ду ша, і си ла. От ож і у віршах Ми ко -
ла Луків оспівує Ук раїну4нень ку із її зви ча я ми, при ро -
дою. Освідчу ю чись Ук раїні у своїх синівських по чут тях,
Ми ко ла Луків ніжно, інтим но і вод но час по4на род но му
про сто, як до най ближ чої лю ди ни, звер тається до
рідної землі:

Вий ду в по ле, ста ну се ред жи та,
За див лю ся в не бо го лу бе.
Зем ле рідна, скільки бу ду жи ти, 
Стільки і ко ха ти му те бе.
А ось сло ва справжньо го по ета4патріота, який за

свою зем лю го то вий вмер ти:
Я те бе, ко ха ну і єди ну,
Навіть після смерті не по ки ну.
У вірші "Вільши на, вер би, осо ка" ав тор знай о -

мить нас із ма ль ов ни чою ук раїнською при ро дою, ко -
т ра є Му зою для на шо го по ета. І не важ ли во, яка це
кра са: пиш на чи про ста, про те М. Луківу во на "лю ба
й ми ла".

Ми ко ла Луків чітко виз на чив справжні життєві
цінності й ут вер див їх у своїй твор чості.

Пер шою і най до рож чою цінністю, на го ло шує по ет,
є пра ця та служіння рідно му на ро дові:

Люб лю свої обов'яз ки трудні,
Се бе за плечі інших не хо ваю,
Свій хліб у світі чес но за роб ляю
І мо жу по кля с тись на зна мені,
Що мав би за най ви щу на го ро ду
Потрібним бу ти рідно му на ро ду.
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Лю бов до рідної землі, інте рес до її слав но го ми ну -
ло го та вболіван ня за невідо ме май бутнє — вічні те ми,
які прой шли крізь усю творчість Ми ко ли Луківа.

Вірш "Бать ко ва ха та", що вміще ний у збірку "До -
ля і час", — своєрідна елегія, при свя че на най святішо -
му місцю на землі — рідній домівці. Зав дя ки бар вам
звуків, май стер но ви ко ри с та ним ме та фо рам, епіте -
там, порівнян ням нам не важ ко зро зуміти провідну
дум ку по езії — най к ра ще місце на землі те, де ти на ро -
ди в ся, де прой шли ро ки без тур бот но го ди тин ства.
Ідея тво ру — ніби вис но вок по ета4си на, патріота, що
на бу ває більшої мас штаб ності та уза галь нень. Це по -
ви нен зро зуміти ко жен:

І ку ди б до ро га не ве ла,
Де б не жив на милій Ук раїні,
А ду ша, здається, там і нині — 
У білявій хаті край се ла.
Цю са му те му Ми ко ла Луків про дов жує у вірші "Ук -

раїні":
По чи наю най святішу те му, 
Ви би раю найніжніші бар ви.
Скільки світла в імені твоєму,
Скільки в ньо му до блесті і сла ви!
Ці сло ва міг на пи са ти справжній по ет4гро ма дя нин.

У на ступ них ряд ках ав тор роз повідає про тер ни с тий
шлях, який прой шла Ук раїна, по ки здо бу ла не за -
лежність і виз нан ня. Звер нув шись до дже рел історії,
Луків зга дує ко заків і гай да маків, які муж ньо за хи ща ли
на шу зем лю. Ав тор ба жає Ук раїні "цвісти і мо лодіти". У
ос танніх ряд ках по ет ви ра жає синівську лю бов до
рідної Ук раїни. У цій строфі помітне пе ре ро с тан ня об -
ра зу ма тері в об раз нень ки4Ук раїни. По ет вис лов лює
щирі по ба жан ня Батьківщині:

А тобі не зна ти го ря	му ки,
Хліб ро с ти ти, ко ли с ки гой да ти.
І не хай і діти, і ону ки,
Як і я, на те бе ска жуть — ма ти.
Ми ко ла Луків вірить, що після ньо го бу дуть на щад -

ки, котрі на звуть Ук раїну своєю матір'ю, тоб то во на
ста не свя ти нею, тим найріднішим, ко го не мож на зра -
ди ти, про ко го не обхідно піклу ва ти ся, ко го потрібно за -
хи ща ти.

У "Жу рав линій ба ладі" за до по мо гою але горії
Ми ко ла Луків роз кри ває провідну дум ку тво ру: тре ба
до ро жи ти рідною сто ро ною і зав жди по вер та ти ся на
кру ги своя та відда ва ти ду шу рідно му на ро ду:

На чу жині ли ша тись не хотів,
Умер в по льоті, але — до летів.
До цьо го тво ру ідей но близь кий вірш "У тім селі,

де ву лиці у кле нах", який, здається, спов не ний бо лю
та не пе ре бор но го су му за рідним краєм. Ав тор звик до
тих кленів, до за паш ної ріллі, яка є тільки у рідній сто -
роні. Ос танні ряд ки засвідчу ють пе ре ко нан ня
справжньо го патріота:

Мені ж без них, на пев но, не мож ли во.
Те ма ма тері — од на з провідних як в ук раїнсько му

фоль к лорі, так і в по езії: М.Луків — по ет, який на ле жить
до тих, для ко го те ма ма тері — зо ло тий мо тив, ос но ва
ос нов по етич но го та ду хов но го світу. У цій ца рині в
Луківа за слу га не тільки літе ра тур на, а й за галь но на -
род на. Він ство рив справжні ше де в ри: "Ро с те че реш ня
в ма ми на го роді", "Приїжджай те частіше до до му",
"По ло ви на са ду квітне" — пісні, які дов го хви лю ва ти -
муть чи тачів. А крім них, Ми ко ла Луків є ав то ром щем -

ли вих спо гадів, лірич них сповідей — "Ма тері", "По -
дивіться, ма мо, як са ди цвітуть", "Бать ко ва ха та", "Не
маєм пра ва за бу ва ти", "Як дав но я в ма ми не бу вав", "У
ма тері, приїхав ши з міста", "Ма мині ру ки про сять" — в
них біль і страж дан ня за роз лу ку.

У вірші "Ма тері" зву чать щирі сло ва лірич но го ге -
роя найріднішій лю дині. Це справжні по чут тя, це ви ра -
жен ня синівської лю бові — "яка свя ти ня — ма ми на лю -
бов" — скільки у цих сло вах емоцій. При кро, але як
ча с то діти не вміють по4справжньо му поціну ва ти своїх
батьків, не ро зуміють їхніх по чуттів. Але з ча сом
життєвий досвід зро бить свою спра ву, про бу дить ро -
зуміння:

Аж те пер, як став я бать ком сам
І час прий шов стрічать і про во джа ти,
Я знаю ціну тим сльо зам,
Які тобі су ди ло ся спізна ти.
Ос танні ряд ки зву чать з особ ли вою ніжністю та ме -

лодійністю, во ни ніби і земні, і вічні:
То му спішу под яку вать тобі
За все, що маю і що бу ду ма ти.
Вірш4пісня, що вже за слу же но вва жається на род -

ною, "Ро с те че реш ня в ма ми на го роді" вра жає за -
ду шевністю й відвертістю. Між рядків бри нить сповідь
си на. 

У творі "Приїжджай те частіше до до му" М.Луків
за кли кає усіх по вер та ти ся до рідних домівок, ма терів.
Ніщо не вічне на землі, то му тре ба до ро жи ти кож ною
хви ли ною, про ве де ною з бать ка ми:

Ні гро шей не при возь те, ні сла ви —
Будь те з рідни ми ніжні й ла с каві.
При род ний для Ми ко ли Луківа фоль к ло ризм, грун -

товні знан ня на род но4по етич ної твор чості у цьо му
творі — як про дов жен ня пісен них тра дицій ук раїнсько -
го на ро ду.

Батьківщи на для Ми ко ли Луківа — си нонім рідно го
ук раїнсько го на ро ду. Ось чо му по ет так го с т ро відчу ває
зв'язок з ми ну лим, з ге роїчною історією сво го на ро ду й
ка те го рич но ви с ту пає про ти зрад ників, лже патріотів,
які дба ють ли ше про влас не зба га чен ня.

Вірш "Все про дається і куп ляється" ніби роз -
кри ває нам очі на справжнє жит тя. Хтось го то вий
вмер ти за на род, а хтось про сто го во рить пусті сло ва,
за яки ми нічо го не стоїть. Ос танні ряд ки вра жа ють нас
ре аль ним, твер дим по гля дом М.Луківа на жит тя.

Хто за сво бо ду по би вається,
А хто на жи ти ся ста рається.
Історія — це дже ре ло натхнен ня і вод но час стра -

шен ний біль, який не мож ли во ута му ва ти. Ми ко ла Луків
у творі "Кру ти" роз повідає про той да ле кий 1919 рік,
ко ли сту ден ти та гімна зи с ти пішли ря ту ва ти Ук раїну.
Це бу ли ті хлоп ча ки, які свідо мо йшли на смерть за ра -
ди сво го рідно го краю, це справжні ге рої, яки ми пи -
шається Ук раїна. Ми ко ла Луків у ос танніх ряд ках го во -
рить про не пе ре бор ну ук раїнську націю, в якій навіть
діти ви яв ля ють справжній ге роїзм, гли бо кий патріот -
изм та са мо по жер т ву за ра ди дер жа ви.

Ко ли ста ють до зброї діти,
На род цей — не пе ре мог ти.
Че рез усю творчість Ми ко ли Луківа чор ною

стрічкою про хо дить те ма війни. Ад же це ви с т раж дані,
пе ре житі ро ки, котрі не кож но му бу ли під си лу.

Вірш "Ще день чи два — зацвітуть са ди"
здається на пер ший по гляд за зем ле ним: лю ди в очіку -
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ванні кра си, ща с тя, що асоціюється з вес ня ним
цвітінням, але не мож ли во не поміти ти пе ре жи ван ня
лірич но го ге роя, у яко го приємні мо мен ти зміню ють ся
су мом, він зга дує сво го бра та, ко т рий був уби тий під
час війни:

Й зга дає бра та, що під Курськом вби тий, — 
Ко лись із ним він яб луні са див.
Ми відчу ваємо без глуз дя війни, що за би рає

мільйо ни життів.
Твір "Мож на в по рох стер ти ва лу ни" роз повідає

про біль ма терів, котрі втра ти ли своїх синів на війні.
Мож ли во, Ми ко ла Луків го во рить не тільки про
найрідніших лю дей, а й про са му Ук раїну, ад же скільки
во на втра ти ла?...

І знов об раз ма тері асоціюється з об ра зом Ук -
раїни, яка ту жить за своїми си на ми, що по ляг ли в кри -
ва во му бою. 

Вірш "Чо го не має на моїй землі" по бу до ва ний на
ос нові ри то рич них за пи тань, він по ка зує справжню
кар ти ну жит тя. У вось ми ряд ках відчу вається си ла по -
етич но го сло ва М.Луківа, що ра зом із лірич ним ге роєм
пе ре жи ває за рідну до бо лю Ук раїну: 

По кажіть хоч шма ток землі,
За який не про ли та кров.
Віднайдіть хоч од не се ло,
За яке не поліг ніхто.
Бо лить ду ша по ета за Батьківщи ну, рідний на род і

в мир ний час. Не зміг не відгук ну ти ся Ми ко ла Луків на
страш ну тра гедію — Чор но бильську ка та с т ро фу, після
якої прой шло 23 ро ки, про те ко жен із нас пам'ятає той
страш ний день та іме на тих мужніх ге роїв, які пер ши ми
ки ну ли ся в по лум'я ре ак то ра. По ет щи ро пе ре жи ває за
рідний край, вис лов лює свої надії та вірить у світле
май бутнє.

Вірш "Дощ у зоні Чор но би ля" вра жає нас особ -
ли вим ба чен ням світу. За до по мо гою троп ав тор зумів
пе ре да ти трагічний стан Ук раїни. Ми ко ла Луків влуч но
зо б ра жує при ро ду після Чор но бильської аварії: це і
чорні хма ри, і де ре во пе чаль не, і жу равлі су мо виті, і
шко ла, в якій не нав ча ти муть ся діти... Ви ко ри с та на у
третій строфі ана фо ра роз кри ває наслідки тра гедії.
Ідей но силь на чет вер та стро фа:

На вко ло пуст ка і пе чать біблійна,
На вко ло смерть, не зри ма і повільна,
Чор то по ло хом обрій за ро с тає,
Зе ло і квіти стронцій роз'їдає,
І час пе ре си пається піска ми
На полі, що шуміло ко ло с ка ми.
У вірші "Діти Чор но би ля" Ми ко ла Луків ста вить

влуч не ри то рич не за пи тан ня: "Діти ж наші, діти, що че -
кає вас?". Са ме во но до по ма гає зро зуміти ав то ра: по -
ет пе ре жи ває за на щадків. Це і не див но: сер це пись -
мен ни ка зав жди з Ук раїною та рідним на ро дом.

Те ма тич но близь кий до по пе ред ньо го вірш "На ро -
дичі", який та кож має філо софський підтекст. Ми ко ла
Луків вда ло ви ко ри с тав ан ти те зу: розквітла при ро да
співстав ляється зі смер тю, яка зав жди по руч.

Вірш "Зо ря по ли но ва го рить" го во рить про
страшні наслідки аварії — це і по рожні се ла, і голі ни ви.
"Пе чаль і пуст ка — на віки" — ось го ло вний наслідок
для Ук раїни та на ро ду — на го ло шує по ет.

У вірші "В лу гах пи шається ка ли на" ав тор роз ду мує
над май бутнім Ук раїни. Зав дя ки вда ло підібра ним епіте -
там та ме та фо рам по етові вдається ствер ди ти, що "Чор -
но бильська біда не про ми ну ла без сліда". І зна ме ниті
Шев чен кові сло ва " ... І бу дуть лю де на землі" М.Луківим
сприй ма ють ся болісно, ад же Чор но бильська тра гедія за -
бра ла жит тя ба га ть ох лю дей і невідо мо, що бу де далі...

Сумні мо ти ви відчаю, бо лю зміню ють ся оп -
тимістич ни ми. У твор чо му до роб ку М.Луківа є ціла низ -
ка творів, яка зму шує нас упев ни ти ся, що Ук раїна бу де
щас ли вою, на род її жи ти ме вічно. Ад же у неї є справжні
си ни4патріоти.

У творі "Хи мер на прит ча про віру" роз кри -
вається гли бо кий патріот изм лірич но го ге роя, ко т рий у
ньо го — від са мо го ав то ра. З пер ших рядків вірша
настрій лірич но го ге роя сум ний, пригніче ний. Зма ль о -
ва но страш ну кар ти ну жит тя: вми рає пісня і мо ва, ги -
нуть хра ми древні. Та потім лірич ний ге рой вис лов лює
надію що до май бут ньо го дер жа ви: 

Яка їй су ди ла ся до ля,
Не відаю я і не знаю,
Та вірю: сподіва на во ля
Прий де до страж ден но го краю. 
Ці сло ва спов нені віри, впев не ності у силі на ро ду.
М.Луківу, як ак тив но му гро мадсько му діячеві, не -

од но ра зо во до во ди ло ся пе ре ти на ти кор до ни рідної
дер жа ви і пев ний час бу ва ти на чу жині. І, ма буть, са ме
такі хви ли ни відда ле ності від Батьківщи ни спо ну ка ли
ав то ра до на пи сан ня тво ру "Ста рий із Сан -
та<Моніки". Чіткий і зро зумілий сю жет. Чо ловік дав но
за ли шив Ук раїну, він ба га то чо го до сяг у чужій сто роні:

Я тут жи ву,
Я маю дім і сад.
У ме не вну ки,
Пра вну ки і діти.
Але на ста рості він зга дує те, чо го так, на пев но, не

ви с та ча ло постійно:
Я на ро ди в ся там, на Ук раїні,
Під Уман ню жи ла сім'я моя.
Ос танні сло ва лірич но го ге роя вра жа ють нас гли -

би ною по чуттів, котрі йо го пе ре по вню ють:
Вам зав тра ви ру ша ти 
До Дніпра,
До си вих верб
Над ти хи ми яра ми.
Я вас про шу:
Хоч сло во на пишіть, 
Хоч вісточ ку
З	під Умані по дай те.
Я за здрю вам.
Простіть мені, простіть ...
Ми ко ла Луків — пись мен ник, у слові яко го є

непідроб на відвертіть, є не спро ще на, до бо лю зро -
зуміла лю дя на про сто та. Са ме цим він по ло нить сер ця
мільйонів чи тачів.

Го ту ю чи ро бо ту, я ще раз пе ре ко на ла ся, що Ми ко -
ла Луків — та лант від Бо га, йо го вірші за слу го ву ють
виз нан ня та на леж ної ува ги чи тачів. Сподіва юсь, моя
ро бо та ста не тим підгрун тям, яке до по мо же іншим де -
тальніше по знай о ми ти ся з по етич ним до роб ком Ми ко -
ли Во ло ди ми ро ви ча Луківа.
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